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Патен І. Комунікативна компетентність учителя-філолога як психолого-педагогічний і психолінгвістичний фе-
номен, кількість бібліографічних джерел – 14, мова українська.

Анотація. У статті проаналізовано поняття «комунікативна компетентність» учителя-філолога як інтегративний 
психолого-педагогічний і психолінгвістичний феномен в умовах сучасних трансформацій української освіти. Актуаль-
ність дослідження зумовлена зростанням вимог до професійної підготовки педагога в контексті цифровізації освіт-
нього середовища, реалізації компетентнісного підходу та переосмислення ролі вчителя в умовах Нової української 
школи. Обґрунтовано, що для вчителя-філолога комунікативна компетентність є базовою складовою професійної ді-
яльності, оскільки забезпечує ефективну педагогічну взаємодію та формування мовної особистості здобувачів освіти.

Метою статті є теоретичне обґрунтування комунікативної компетентності вчителя-філолога, визначення її струк-
тури та окреслення підходів до формування в умовах цифровізації освіти. Для досягнення мети використано аналіз, 
синтез, систематизацію, порівняльно-зіставний, структурно-функціональний та інтерпретаційно-аналітичний методи.

Доведено, що комунікативна компетентність учителя-філолога охоплює мовну, мовленнєву, соціолінгвістичну, 
дискурсивну, стратегічну та  психологічну складові. Встановлено, що  її  психолінгвістичний аспект реалізовано че-
рез когнітивно-мовленнєві механізми породження й інтерпретації висловлювання, а психолого-педагогічний – через 
здатність до емпатійної взаємодії, емоційної саморегуляції та організації діалогічного освітнього середовища. Зосе-
реджено увагу на тому, як цифровізація впливає на трансформацію педагогічної комунікації та необхідності розви-
тку цифрово-дискурсивного компонента. У межах концепції мультимодальності наголошено на важливості інтеграції 
вербальних, візуальних та інтерактивних ресурсів у професійній діяльності педагога.

Визначено, що ефективність формування комунікативної компетентності залежить від інтеграції мовленнєвих, 
когнітивних і рефлексивних механізмів професійної підготовки. Акцентовано на необхідності розвитку мультимодаль-
ної грамотності майбутнього вчителя-філолога як важливої умови його професійної адаптації до цифрового освітнього 
середовища.

Висновувано, що комунікативна компетентність сучасного вчителя-філолога є динамічною інтегративною сис-
темою, розвиток якої потребує впровадження психолінгвістично орієнтованих і цифрових методик професійної під-
готовки.

Ключові слова: комунікативна компетентність, учитель-філолог, педагогічна комунікація, психолінгвістика, 
цифрово-дискурсивний компонент.

Формулювання проблеми. Сучасна україн-
ська освіта зазнає глибоких змін, зумовлених реа-
лізацією компетентнісного підходу, поширенням 
інклюзивних практик, цифровізацією освітньо-
го середовища та  переосмисленням ролі вчителя 
в умовах Нової української школи. Відтак особливо 
актуальним постає питання формування професій-
ної компетентності педагога, невід’ємним складни-
ком якої є комунікативна компетентність.

Для вчителя-філолога цей аспект набуває ваго-
мого значення, оскільки його професійна діяльність 
безпосередньо пов’язана з мовою як основним за-
собом навчання, виховання й розвитку особистості 
здобувача освіти. Саме через мовлення педагог ор-
ганізовує освітню взаємодію, реалізує навчальний 
вплив, формує мовну особистість здобувачів освіти, 
сприяє розвитку критичного мислення, комуніка-
тивної культури та національно-мовної свідомості.

У сучасному освітньому просторі комунікація 
педагога виходить за  межі традиційного вербаль-
ного спілкування й  набуває нових форм, зокрема 
мультимодальної та цифрово опосередкованої вза-
ємодії. Це  вимагає від учителя-філолога не  лише 
високого рівня мовленнєвої культури, а й здатнос-
ті ефективно організовувати діалогічну взаємодію, 
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адаптувати мовлення до різних комунікативних си-
туацій, ураховувати психологічні особливості адре-
сата та оперативно коригувати власну мовленнєву 
поведінку.

Прикметно, що поняття «комунікативна ком-
петентність» має міждисциплінарний характер, 
адже інтегрує концептуальні положення педагогіки, 
психології, лінгвістики та психолінгвістики. У нау-
ковому дискурсі його розглядають як важливу скла-
дову професійної компетентності вчителя та  один 
із визначальних чинників ефективності освітнього 
процесу.

Аналіз досліджень. Предметом наукового 
аналізу як українських (І. Баранець, І. Бойко, О. Се-
меног, Н. Соняк, Т. Сукаленко, О. Павленко, С. Ра-
джабова, Н.  Лупак), так і  зарубіжних (М.  Balconi, 
С. Esse, D. Larsen-Freeman, О. Hargie, C. Kiessling, 
L. van Lier, G. Fabry) науковців є теоретичні й прак-
тичні аспекти формування та розвитку комунікатив-
ної компетентності здобувачів освіти різних рівнів.

Знаковим етапом розвитку теорії комунікатив-
ної компетентності стало її осмислення в міжкуль-
турному вимірі. Такий підхід розширює традиційне 
розуміння комунікації й акцентує на її соціальному 
та культурному аспектах. Його теоретичним опер-
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тям слугують праці британського прикладного 
лінгвіста й педагога М. Байрама, який наголошує, 
що сучасне навчання мови має формувати не лише 
здатність грамотно й  доречно висловлюватися, 
а  й  уміння взаємодіяти з  представниками інших 
культур, розуміти їхні цінності, норми й  моделі 
поведінки [Byram 2013]. Для підготовки вчите-
ля-філолога це  є  необхідністю розвитку здатності 
організовувати комунікацію як простір культурно-
го діалогу, що  доповнює психолого-педагогічний 
і психолінгвістичний виміри його професійної ком-
петентності.

Сучасна прикладна лінгвістика тлумачить 
комунікативну діяльність як  динамічну систему, 
що формується під час взаємодії суб’єктів навчан-
ня. Зокрема, Д. Ларсен-Фріман обґрунтувала теорію 
складних динамічних систем, відповідно до  якої 
мовлення розвивається нелінійно, у взаємодії когні-
тивних, соціальних і контекстуальних чинників. На-
томість Лео ван Лір вивчає мовленнєву діяльність 
у межах екологічного підходу, акцентуючи на ролі 
середовища, взаємодії та  суб’єктності учасників 
освітнього процесу. Тож ці  науковці досліджують 
комунікативну компетентність крізь призму дина-
мічних і  екологічних підходів до  навчання мови, 
і  особливу увагу приділяють взаємодії, контексту 
та  активній ролі суб’єкта навчання. Таке бачення 
корелює з  сучасними педагогічними концепціями, 
у яких учитель постає не лише транслятором знань, 
а й організатором комунікативного середовища.

Психологічний вимір комунікативної компе-
тентності ґрунтовно розкрито в дослідженнях Д. Ґо-
улмана, де підкреслено роль емоційного інтелекту, 
емпатії та  саморегуляції як  ключових чинників 
ефективної міжособистісної взаємодії. Подальший 
розвиток дослідження про багатовимірність інте-
лекту простежуємо у праці Р. Дж. Стернберга, який 
акцентує на  інтеграції когнітивних, соціальних 
і практичних аспектів інтелекту в процесі комуні-
кації. У педагогічній діяльності це означає, що по-
трібно враховувати не лише мовленнєві, а й психо-
логічні механізми взаємодії.

Психолінгвістичне осмислення цього підходу 
репрезентовано в дослідженні Дж. В. Пеннебейке-
ра [Pennebaker 2018], у  якому обґрунтовано поло-
ження про те, що функціональні елементи мовлен-
ня відображають когнітивні та  емоційні процеси 
особистості, її  соціальні ролі й  особливості між-
особистісної взаємодії. Це підтверджує психолінг-
вістичну природу комунікативної компетентності 
вчителя-філолога, яка передбачає здатність не лише 
продукувати змістовно й  комунікативно доцільні 
висловлювання, а й інтерпретувати приховані пси-
хологічні маркери мовлення учасників освітнього 
процесу, ураховуючи їхній емоційний стан, комуні-
кативні наміри та особливості сприйняття інформа-
ції.

Отож сучасні наукові підходи засвідчують 
багатовимірність комунікативної компетентності, 
що  зумовлює необхідність її  аналізу на  перетині 
соціокультурного, когнітивного, психологічного 
та психолінгвістичного вимірів.

Новітні емпіричні розвідки акцентують 
на  зв’язку комунікативної компетентності вчите-
ля з  якістю навчання, рівнем залученості учнів 
і  результатами освітньої діяльності. Так, Я.  Тао 
та  Г.  Чень, аналізуючи взаємозв’язок між мовлен-
ням учителя і досягненнями учнів, використовуючи 
метааналітичні методи і  опираючись на  кількісні 
дані з різних досліджень, довели, що розвиток ко-
мунікативних умінь учителя безпосередньо впли-
ває на  формування позитивного психологічного 
клімату в  освітньому середовищі та  підвищення 
академічної мотивації учнів [Tao, Chen 2024]. Схо-
жі висновки знаходимо й у працях українських на-
уковців, які стверджують, що комунікативна компе-
тентність учителя визначає характер педагогічної 
взаємодії, рівень навчальної мотивації учнів і пси-
хологічний клімат у класі [Андрощук 2022; Кучай 
2024].

Узагальнення результатів сучасних розвідок 
дає підстави стверджувати, що в умовах цифровіза-
ції освіти комунікативна компетентність набуває но-
вих функціональних характеристик і охоплює здат-
ність до  ефективної онлайн-взаємодії, управління 
дискурсом у віртуальному середовищі та викорис-
тання мультимодальних ресурсів. Науковці наголо-
шують на її інтегративному характері, що поєднує 
мовленнєві, соціальні, психологічні та  педагогічні 
компоненти, і на необхідності її цілеспрямованого 
формування в процесі професійної підготовки май-
бутніх учителів. Окрему увагу приділено розвитку 
комунікативної компетентності в умовах інклюзив-
ної освіти та цифрової трансформації навчального 
процесу.

Отже, аналіз наукових джерел засвідчує, що, 
зважаючи на значну кількість наукових праць, про-
блема комунікативної компетентності вчителя-
філолога потребує подальшого осмислення саме 
як  інтегративного психолого-педагогічного і  пси-
холінгвістичного феномена. Недостатньо розробле-
ними залишаються питання взаємодії мовленнєвих 
і психологічних механізмів педагогічної комуніка-
ції, що й визначає перспективність подальших на-
укових розвідок у цьому напрямі.

Мета статті – обґрунтувати комунікативну 
компетентність учителя-філолога як інтегративний 
психолого-педагогічний і  психолінгвістичний фе-
номен, визначити її  структуру та  підходи до  фор-
мування в умовах цифровізації. Завдання: проана-
лізувати наукові підходи до  трактування сутності 
комунікативної компетентності в  міждисциплі-
нарному вимірі; схарактеризувати психолого-пе-
дагогічні та  психолінгвістичні засади формування 
комунікативної компетентності вчителя-філолога; 
визначити структурні компоненти комунікативної 
компетентності вчителя-філолога; з’ясувати вплив 
цифровізації освітнього середовища на  трансфор-
мацію змісту комунікативної компетентності.

Методи та  методика дослідження. Для до-
сягнення мети та  реалізації поставлених завдань 
використано низку загальнонаукових і спеціальних 
методів дослідження: аналіз, синтез, узагальнення 
й систематизацію наукових джерел – для з’ясування 
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теоретичних засад дослідження комунікативної 
компетентності; порівняльно-зіставний метод – для 
аналізу українських і  зарубіжних підходів щодо 
трактування досліджуваного феномена; структур-
но-функціональний метод – для визначення ком-
понентного складу комунікативної компетентності 
вчителя-філолога; інтерпретаційно-аналітичний 
метод – для осмислення психолінгвістичних і пси-
холого-педагогічних механізмів педагогічної ко-
мунікації; прогностичний метод – для окреслення 
перспектив розвитку комунікативної компетент-
ності в умовах цифровізації освіти. Методологічну 
основу дослідження становлять компетентнісний, 
міждисциплінарний, психолінгвістичний та  соціо-
семіотичний підходи.

Виклад основного матеріалу. Комунікатив-
на компетентність – складне інтегративне утво-
рення, що  поєднує мовні, мовленнєві, соціальні, 
психологічні та  педагогічні компоненти. Вона ви-
ступає не  лише як  здатність до  ефективного спіл-
кування, а як системна характеристика особистос-
ті, що забезпечує успішну реалізацію професійної 
діяльності в умовах різноманітних комунікативних 
ситуацій. Поняття комунікативної компетентнос-
ті сформовано в межах міждисциплінарних дослі-
джень мовлення, соціальної взаємодії та педагогіч-
ної комунікації. Його витоки пов’язують із праця-
ми Д.Г. Гаймса, який увів поняття «communicative 
competence» як  альтернативу суто граматичному 
розумінню мовної компетенції. На  відміну від 
структурно-лінгвістичного підходу, дослідник на-
голошував на необхідності враховувати соціальний 
контекст мовлення, ситуаційну доцільність вислов-
лювання та здатність мовця адаптувати мовленнєву 
поведінку до  конкретної комунікативної ситуації. 
Відтак саме ця ідея стала основою сучасного розу-
міння професійної комунікації педагога.

Науковці також наголошують, що  комуніка-
тивну компетентність потрібно розглядати як  сис-
тему внутрішніх ресурсів особистості, що актуалі-
зується в ситуаціях міжособистісної взаємодії та за-
безпечує ефективність комунікативних дій; під-
креслюють, що  трансформація неефективних цін-
нісних орієнтацій і установок є важливою умовою 
її  розвитку. Водночас емпіричні дані засвідчують, 
що  лише когнітивне засвоєння норм спілкування 
не  гарантує формування стійких комунікативних 
умінь, тоді як  урахування неусвідомлюваних пси-
хічних детермінант у процесі психокорекційної ро-
боти підвищує ефективність розвитку комунікатив-
ної компетентності [Раджабова 2020, с. 132].

У  діяльності вчителя-філолога комунікатив-
на компетентність набуває особливого значення, 
адже його професійна діяльність безпосередньо 
пов’язана з мовою як об’єктом навчання і засобом 
педагогічного впливу. Професійний стандарт «Вчи-
тель закладу загальної середньої освіти» (2024) 
виокремлює мовно-комунікаційну компетентність 
першою із  загального переліку, вона передбачає 
вільне володіння вчителем державною мовою, 
вміння комунікувати усно й письмово, застосовува-
ти прийоми й методи збагачення мовлення здобува-

чів освіти для висловлювання ними думок, почуттів 
і ставлень, сприяння мовленнєвій творчості здобу-
вачів освіти, комунікувати з учасниками освітнього 
процесу державною мовою для здійснення профе-
сійної діяльності [Бойко 2024, с. 219]. Учитель-фі-
лолог повинен бути зразком мовленнєвої культури, 
модератором дискурсивної взаємодії та  організа-
тором комунікативного простору уроку, а не лише 
носієм мовних знань. Тож його комунікативна ком-
петентність – інтегративне утворення, яке поєднує 
лінгвістичний, педагогічний, психологічний та дис-
курсивний складники.

Психолого-педагогічний аспект комунікатив-
ної компетентності визначено здатністю педагога 
будувати продуктивну взаємодію з учнями, створю-
вати сприятливий емоційний клімат і забезпечувати 
діалогічний характер освітнього процесу. Ефектив-
ність педагогічної комунікації значною мірою за-
лежить від рівня розвитку емпатії, рефлексивності, 
емоційної саморегуляції та  здатності до  педаго-
гічного прогнозування. Саме ці  характеристики 
дають змогу вчителеві не лише передавати інфор-
мацію, а  й  встановлювати психологічний контакт, 
що є основою довірливої навчальної взаємодії.

Сучасні українські дослідники конкретизують 
психологічні передумови розвитку професійної ко-
мунікації педагога. Так, Р. Пріма, Д. Пріма та К. Де-
сятник розглядають соціальну компетентність учи-
теля як визначальну основу формування його про-
фесійно-комунікативної компетентності. Науковці 
констатують, що здатність до емпатійної взаємодії, 
партнерського спілкування та  конструктивного 
розв’язання комунікативних ситуацій забезпечує 
ефективність педагогічної комунікації [Пріма, Прі-
ма, Десятник 2025].

Важливе емпіричне підтвердження значущос-
ті комунікативної компетентності педагога знаходи-
мо в дослідженнях Дж. Гетті. У концепції «видимо-
го навчання» науковець обґрунтовує, що досягнен-
ня високих освітніх результатів передусім залежить 
від ефективного педагогічного зворотного зв’язку, 
зрозумілої комунікації та здатності вчителя адапту-
вати мовленнєву взаємодію до потреб учнів. Це дає 
підстави розглядати комунікативну компетентність 
учителя-філолога як  один із  ключових чинників 
продуктивності освітнього процесу.

Аналізуючи вербальну взаємодію учасників 
освітнього процесу в  психокорекційній практиці, 
застосовують поняття метамови як  прихованого 
смислового рівня висловлювання, що  не  завжди 
збігається з  його поверхневою семантикою. Со-
ціокультурні норми часто зумовлюють непряме 
вираження ставлення комунікатора, що спричиняє 
формування підтексту та  потенційно неоднознач-
не сприйняття повідомлення. Аналіз педагогічних 
оцінних висловлювань показує, що мовні маркери 
можуть змінювати комунікативний акцент і прихо-
вувати інтенцію мовця, впливаючи на ефективність 
взаємодії. У  формуванні комунікативної компе-
тентності семантичний аналіз використовують для 
виявлення неусвідомлюваних стратегій і  корекції 
непродуктивних моделей спілкування. Емпатійне 
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розуміння є  важливим у  педагогічній діяльності, 
однак залежить не  лише від свідомих установок, 
а й від глибинних психічних детермінант, зокрема 
неусвідомлюваних установок і особистісних травм, 
що впливають на інтерпретацію поведінки співроз-
мовника [Раджабова 2020, с. 133]. Для вчителя-фі-
лолога це дає змогу усвідомлювати приховані смис-
ли педагогічного дискурсу, прогнозувати комуні-
кативний ефект висловлювань і коригувати власну 
мовленнєву поведінку відповідно до ситуації.

Для педагога психологічна складова набуває 
особливої ваги, оскільки урок мови й літератури пе-
редбачає активне залучення учнів до обговорення, 
інтерпретації текстів, висловлення власної позиції. 
Тому комунікативна компетентність виявляється 
через здатність педагога стимулювати мовленнєву 
активність, підтримувати діалог, коректно реагу-
вати на комунікативні труднощі та створювати ат-
мосферу психологічної безпеки. Відтак педагогічна 
комунікація в  цьому випадку виступає як  спільне 
смислотворення.

Сучасні українські дослідники, зокрема Л. Зе-
ленська, акцентують на  трансформації професійної 
ролі педагога. В умовах компетентнісної освіти вчи-
тель повинен мотивувати й  спрямовувати; супро-
воджувати професійний та  особистісний розвиток; 
індивідуалізувати навчання; організовувати продук-
тивний діалог. Тому сучасний учитель має бути ко-
учем, ментором, тьютором й фасилітатором, а отже, 
комунікативна компетентність стає інструментом пе-
дагогічного партнерства [Зеленська 2021].

Однак комунікативна компетентність охоплює 
не лише зовнішню мовленнєву реалізацію, а й вну-
трішні когнітивні механізми обробки, структуру-
вання та  інтерпретації мовної інформації. Це  до-
зволяє розглядати її  як  складне психолінгвістичне 
утворення [Сукаленко 2021].

Психолінгвістичний підхід уможливлює 
осмислення комунікативної компетентності як  ре-
зультату функціонування складних когнітивно-мов-
леннєвих процесів. У професійній діяльності вчи-
теля-філолога це передбачає здатність до оператив-
ного породження висловлювання, добору мовних 
засобів відповідно до педагогічної мети, прогнозу-
вання реакції адресата та коригування власної мов-
леннєвої поведінки в реальному часі. Такі процеси 
ґрунтовані на  взаємодії мовної пам’яті, мислення, 
уваги, антиципації та внутрішнього мовлення.

Особливо акцентуємо на  здатності педагога 
до  метамовної рефлексії – усвідомлення мовних 
механізмів власного мовлення та їхнього цілеспря-
мованого використання в  навчальному процесі. 
Учитель-філолог має не лише інтуїтивно володіти 
мовою, а й осмислювати закономірності її функці-
онування, демонструючи учням механізми поро-
дження смислу. Саме психолінгвістичний рівень за-
безпечує перехід від формального володіння мовою 
до  свідомого професійного використання мовлен-
нєвих стратегій.

Спираючись на модель М. Канейла, структуру 
комунікативної компетентності розглядаємо як ба-
гатокомпонентне утворення, що  охоплює мовну, 

соціолінгвістичну, дискурсивну та стратегічну ком-
петенції. Мовна компетенція охоплює знання норм 
сучасної української літературної мови; мовленнєва 
– здатність реалізовувати ці знання в різних видах 
комунікації; соціолінгвістична – уміння врахову-
вати соціальний контекст взаємодії. Дискурсивна 
компетенція передбачає здатність будувати зв’язне, 
логічно організоване висловлювання, тоді як стра-
тегічна забезпечує використання комунікативних 
стратегій для досягнення педагогічної мети. Пси-
хологічний компонент інтегрує емпатію, толерант-
ність, емоційну стійкість і  рефлексію. Лише вза-
ємодія всіх зазначених складників формує цілісну 
професійну комунікативну поведінку педагога.

У  подальших дослідженнях структуру кому-
нікативної компетентності було розширено через 
включення прагматичних і психофізіологічних ме-
ханізмів мовленнєвої діяльності [Bachman 1990]. 
Сучасні українські дослідники, зокрема Т.  Сука-
ленко, також наголошують на багатокомпонентній 
структурі комунікативної компетентності, яка інте-
грує мовні, соціальні та стратегічні характеристики 
мовленнєвої діяльності [Сукаленко 2021].

Якщо психолого-педагогічний і психолінгвіс-
тичний виміри визначають внутрішню структуру 
комунікативної компетентності, то  цифровізація 
освіти істотно трансформує умови її реалізації. Од-
нак потрібно враховувати подвійну природу циф-
рових технологій: з  одного боку, це  – технічний 
інструмент модернізації навчання, а з іншого – со-
ціокультурний феномен, який змінює організацію 
освітнього середовища, управлінські механізми, 
тип педагогічної взаємодії та  ціннісні орієнтації 
його учасників. Функціонуючи в  мережевому се-
редовищі, цифрові технології забезпечують нові 
форми подання, обробки, передачі та  відтворення 
інформації, а  відтак суттєво розширюють можли-
вості педагогічної комунікації через використання 
електронної пошти, відеоконференцій, інтерактив-
них освітніх платформ та інших мережевих інстру-
ментів, які уможливлюють оперативну взаємодію, 
мультимодальне представлення навчального мате-
ріалу [Іваннікова 2024].

Водночас цифрова трансформація освіти від-
криває перспективи персоналізації навчання, під-
вищення його доступності та якості, але водночас 
актуалізує низку викликів, пов’язаних із  необхід-
ністю формування нових професійних умінь, по-
доланням цифрової нерівності та мінімізацією ри-
зиків надмірної технологічної залежності. У таких 
умовах сучасний учитель-філолог дедалі частіше 
реалізує професійну взаємодію в  онлайн-форма-
тах, що потребує володіння навичками організації 
віртуального дискурсу, адаптації мовленнєвих по-
відомлень до мультимодального середовища та ви-
користання цифрових ресурсів для підтримання 
інтерактивності освітнього процесу. Це  актуалізує 
розвиток цифрово-комунікативної компетентності 
як невід’ємного складника його професійної підго-
товки [Яценко 2025, с. 51].

Прикметно, що  такі зміни узгоджують-
ся з  концепцією мультимодальності Г.  Кресса. 
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У  межах соціосеміотичного підходу дослідник 
розглядає комунікацію як  процес конструювання 
смислу через взаємодію різних семіотичних мо-
дусів – вербального мовлення, візуального образу, 
звуку, просторової організації та дії. На відміну від 
традиційного лінгвоцентричного підходу, у якому 
домінантна роль належить слову, мультимодаль-
на теорія виходить із  того, що  кожен модус має 
власний смислотворчий потенціал, а ефективність 
комунікації визначається характером їхньої інте-
грації. У контексті філологічної освіти це означає, 
що  сучасний учитель-філолог має не  лише воло-
діти мовленнєвими засобами впливу, а й уміти ін-
тегрувати текстові, візуальні, аудіальні та інтерак-
тивні ресурси для створення цілісного освітнього 
повідомлення. Відтак комунікативну компетент-
ність учителя в  умовах цифровізації закономірно 
доповнено цифрово-дискурсивним компонентом, 
який охоплює здатність організовувати мульти-
модальну педагогічну взаємодію, адаптувати 
мовлення до  специфіки цифрового середовища 
та  трансформувати традиційні методики мовної 
комунікації відповідно до нових освітніх практик 
[Kress 2010].

Формувати комунікативну компетентність 
майбутнього вчителя-філолога потрібно систем-
но в межах професійної підготовки. Ефективними 
є  практикоорієнтовані форми навчання: моделю-
вання педагогічних ситуацій, дискурсивний аналіз 
уроків, тренінги з риторики, педагогічного спілку-
вання та рефлексивні практики. Такі форми сприя-
ють інтеграції теоретичних знань із  реальним до-
свідом комунікативної взаємодії.

Перспективним напрямом є  впровадження 
психолінгвістично орієнтованих методик, що  роз-
вивають усвідомлення мовленнєвих стратегій, здат-
ність до  самоаналізу й  адаптивного використання 
мовних ресурсів. Це дозволяє формувати педагога 
нового типу – мовну особистість, здатну до ефек-
тивної професійної взаємодії в  умовах сучасних 
освітніх трансформацій.

Висновки. Проведений теоретичний аналіз 
дає підстави стверджувати, що комунікативна ком-
петентність учителя-філолога – інтегративний фе-
номен, що  охоплює мовні, мовленнєві, соціальні, 
психологічні та педагогічні компоненти й забезпе-
чує ефективну професійну взаємодію в освітньому 
процесі.

Структура комунікативної компетентності 
поєднує психолого-педагогічний і  психолінгвіс-
тичний рівні, що  виявляється у  взаємодії емоцій-
но-комунікативних якостей особистості педагога 
та когнітивно-мовленнєвих механізмів породження 
й сприйняття мовлення.

Цифровізація освітнього середовища транс-
формує зміст і  структуру комунікативної компе-
тентності, зумовлюючи її  розширення за  рахунок 
цифрово-дискурсивного компонента, що  перед-
бачає здатність до  мультимодальної комунікації, 
управління онлайн-взаємодією та інтеграції різних 
семіотичних ресурсів.

Перспективи подальших досліджень 
пов’язуємо з удосконаленням методик формування 
комунікативної компетентності майбутніх учите-
лів-філологів засобами психолінгвістично орієнто-
ваних і цифрових освітніх технологій.
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COMMUNICATIVE COMPETENCE OF A LANGUAGE AND LITERATURE TEACHER  
AS A PSYCHOLOGICAL, PEDAGOGICAL AND PSYCHOLINGUISTIC PHENOMENON

Abstract. The article analyzes the concept of the communicative competence of a language and literature teacher as an 
integrative psychological, pedagogical and psycholinguistic phenomenon within the context of contemporary transformations 
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in Ukrainian education. The relevance of the study is determined by the growing demands placed on teachers’ professional 
training in the context of the digitalization of the educational environment, the implementation of the competency-based 
approach, and the rethinking of the teacher’s role within the framework of the New Ukrainian School. It is substantiated that 
communicative competence constitutes a fundamental component of the professional activity of a language and literature 
teacher, as it ensures effective pedagogical interaction and facilitates the development of learners’ linguistic personality.

The purpose of the article is to provide a theoretical substantiation of the communicative competence of a language and 
literature teacher, to define its structure, and to outline approaches to its development in the context of the digitalization of 
education. To achieve this aim, the study employs the methods of analysis, synthesis, systematization, comparative analysis, 
structural-functional analysis, and interpretative-analytical approach.

It is demonstrated that the communicative competence of a language and literature teacher encompasses linguistic, 
speech, sociolinguistic, discursive, strategic, and psychological components. It is established that its psycholinguistic aspect is 
realized through cognitive-speech mechanisms of utterance production and interpretation, while its psychological-pedagogical 
aspect is manifested through the capacity for empathetic interaction, emotional self-regulation, and the organization of a 
dialogic educational environment. Particular attention is paid to the impact of digitalization on the transformation of pedagogical 
communication and the necessity of developing a digital and discursive component. Within the framework of multimodality, 
emphasis is placed on the importance of integrating verbal, visual, and interactive resources into the professional activity of 
the teacher.

It is determined that the effectiveness of developing communicative competence depends on the integration of speech, 
cognitive, and reflective mechanisms within professional training. The study emphasizes the need to foster the multimodal 
literacy of future language and literature teachers as an essential condition for their professional adaptation to the digital 
educational environment.

It is concluded that the communicative competence of the contemporary language and literature teacher constitutes a 
dynamic integrative system, the development of which requires the implementation of psycholinguistically oriented and digital 
methodologies of professional training.

Keywords: communicative competence, language and literature teacher, pedagogical communication, psycholinguistics, 
digital and discursive component.
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